



# 103年議員問政小組報導

## 教育小組

第一召集人：葉鯤環，第二召集人：黃振富  
余夏夫、莊枝財、何禮臺、游美雲。



圖：花蓮縣議會教育小組四月廿八、廿九日由小組召集人葉鯤環議員，率領第二召集人黃振富及余夏夫、莊枝財、何禮臺及游美雲等議員，由教育處長陳玉明等陪同，前往考察鳳林鎮北林、鳳林國中小學，以及壽豐鄉水璉國小與洄瀾國際文教會館等。



### 議長楊文值小檔案

性別：男  
黨籍：中國國民黨  
出生地：花蓮縣  
學歷：私立大漢工商專校土木工程科畢業、國立東華大學公共行政班結業  
經歷：花蓮市民代表（第十三屆）  
花蓮縣議會第十二屆、十四屆議員，第十五屆、十六屆、十七屆議長。  
花蓮縣義消總隊長。花蓮縣中小企業協會理事長。花蓮縣宜蘭同鄉會理事長。花蓮縣社會公益聯盟理事長。花蓮市北濱社區發展協會理事長。花崗國中家長會顧問主席。  
服務處地址：花蓮市民有里十二鄰北濱街七十二號  
聯絡電話：  
(03) 8228988 · (03) 8345655

### 因應蘇花改通車後車流及為南區民眾興築保命大道

# 楊文值：開建花東快刻不容緩



#### 本刊訊

長期關切花蓮交通建設的花蓮縣議會議長楊文值長期南北往返，經常中南區鄉親及議員就交通建設交換意見，中南區鄉親與議員經常頻頻在議會提出闢建花東快速道路的質詢及呼籲，楊議長表示，花東快速道路確實有必要來興建，特別是蘇花改工程順利，可望於一百零六年底完工通車，縣府應該積極向交通部反映並爭取闢建花東快速道路。

對於花蓮中南區鄉親來說，花東快速道路的興建，不僅是安全回家的路，更是一條保命的大道。楊議長說，從議員同仁無數次質詢反映，很多中南區鄉親嚴重傷病時，必需往北區花蓮市設備齊全的醫院來急救，問題是，病患救命的黃金時間，經常用於北上車程，從富里、玉里搭乘救護車道花蓮市區救治，起碼得花兩小時，不少鄉親寶貴的生命都因此延誤就醫而往生。

據了解，七月份立法院已將花東快速道路相關議題排入議程，「花東快速公路」將帶來以下效益：一、結合蘇花改通車，台北到台東車程只需三小時；二、確實縮短城鄉差距；三、成為戰備跑道及緊急醫療救命的道路；四、紓解車流量，增加安全性，形成花東自行車專用道（避免自行車與一般車輛互相爭道），花蓮成為運動天堂；五、帶動各行各業蓬勃發展。

所謂「時間就是金錢」，「花東快速公路」的規劃建設必須積極進行，因為現在著手進行的話，以目前土地的使用情況、土地取得的方式等等，應該比較沒有抗爭或障礙，而投入的建設經費相信也比往後節省，既然交通部已編列一千五百萬元作為「花東快速公路可行性評估」，照理說，就應該加緊腳步讓美夢成真，啓塔多次和交通部長葉匡時、交通部公路總局表達花蓮地方民眾的願望，交通部有關單位也了解到地方民眾對「花東快速公路」的迫切需求，但最重要的還是時時刻刻提醒並盯緊交通部，並且不時向中央反映，爭取該快速公路付諸實現，啓塔深深相信通往該公路的路途並不遙遠。

### 第一召集人葉鯤環小檔案

性別：男  
黨籍：中國國民黨  
出生地：台東縣  
學歷：國立台東高級農工職校畢  
歷：壽豐鄉後備軍人輔導中心秘書。救國團壽豐團委會會長。光農農會辦事員。壽豐農會指導員、推廣股長。吉安分局民防中隊長。壽豐鄉民代表會副主席。花蓮縣第十五屆、第十七屆縣議員。葉氏宗親會常務委員。後備憲兵荷松協會委員。滿庭芳公益協會顧問。台南同鄉會顧問。退伍軍人協會顧問。縣勞工志願服務協會顧問。  
服務處地址：花蓮縣壽豐鄉豐山村中山路三三七號  
聯絡電話：(03) 8651599

## 參考金瓜石黃金博物館 豐田玉礦區朝觀光轉型

本刊訊  
花東鐵路電氣化後，遊客來東部人數暴增，導致一票難求問題無法解決，議員葉鯤環十月份質詢要求縣長傅崐萁拿出解決策，另外，對於壽豐蘊藏豐富的豐田玉，以及東北季風引發立霧溪、花蓮溪及秀姑巒溪沙塵暴，葉鯤環建議縣府仿效九份金瓜石黃金博物館，協助豐田玉礦區朝觀光轉型；縣府應主動協調九河局，全面疏浚增加河川水域面積，遏止沙塵暴危害。

關於一票難求問題，傅縣長答詢表示，他已與交通部長葉匡時簽署「敦請協助花蓮建設協議」，同意每半小時發車一班太魯閣號或普悠瑪號，他進一步指出，待民國一〇六年蘇花改通車後花蓮跨外交通對鐵路的依賴性會大幅下降。葉議員接著就推廣豐田玉石議題提出建言。葉議員指出，花蓮是石頭的故鄉，豐田玉美名更是馳名國際，他建議縣府可參考金瓜石黃金博物館模式，讓花蓮玉石風華再現，並促進地方觀光發展。

傅縣長答詢表示，推廣花蓮玉石、奇石、木雕等工作花蓮縣文化局已向中央提出相關計畫，並與國發會積極溝通，於文化局週遭擇妥善地點設立玉石館，讓旅客遊客欣賞在地老師傅的經典佳作，同時對外打開花蓮名家的知名度，以少量精品帶動多項相關收入。

針對沙塵暴影響空氣品質與觀光發展，葉議員亦表深切關心，他指出，每年十月間東北季風來襲，包括花蓮溪、立霧溪、秀姑巒溪等地受到沙塵暴影響甚鉅，他希望縣府水利、公共造產等相關單位加強橫向聯繫，從根本解決問題。

葉議員接著就推廣豐田玉石議題提出建言。葉議員指出，花蓮是石



### 議員何禮臺小檔案

性別：男  
黨籍：中國國民黨  
出生地：花蓮縣  
學歷：國立花蓮高工  
經歷：新城鄉長、新城鄉民代表會主席、國立花蓮高工校友會會長、中國國民黨第十七全代表、新秀地區農會農民代表、新城國際獅子會常務監事、花蓮縣第十七屆議員。  
服務處地址：花蓮縣新城鄉嘉里村嘉里三街一一二之十三號  
聯絡電話：(03) 8262685

## 何禮臺： 規劃七星潭 讓攤商合法化

本刊訊  
縣議員何禮臺十月份議會縣政總質詢時，對於過去四年九個月縣府施政表示肯定，何禮臺說，自己此次參選縣議員能夠獲得同額參選，很重要的原因是縣府全力支持新秀地區的大小建設，初估過去四年九個月，縣府投入新秀地區大小建設經費總計約十三億元以上，再加上傅縣長近期爭取到的縣道一九三拓寬經費六點八億元，五星級的傅縣長及其團隊，讓新秀鄉親與有榮焉。

針對縣道一九三縣拓寬計畫，何禮臺質詢關切道路何時辦理拓寬，建設處長鄧明星回答，在傅縣長的積極爭取下，縣府順利爭取到縣道一九三包括七星潭、南北濱路段拓寬以及瑞穗鄉台九線公路橋樑及道路拓寬工程。

鄧明星說，未因應一〇六年蘇花改通車，縣道一九三七星潭、南北濱段拓寬計畫，列入一〇四到一〇六年年度預算之中，縣府希望縮短期程，目前已完成道路拓寬設計，明年底完成土地徵收作業，一〇五年便能正式施工。



### 議員莊枝財小檔案

性別：男  
黨籍：民主進步黨  
出生地：花蓮縣  
學歷：高雄高工  
經歷：花蓮縣民主促進會發起人，花蓮縣農民權益促進會副會長，花蓮縣愛魚協會理事長，第十五、十六屆、十八屆花蓮市民代表，花蓮縣第十五屆、第十七屆縣議員，民主進步黨花蓮縣黨部主委，花蓮縣屠宰工會理事長。  
服務處地址：花蓮市國聯里興五街二一六號  
聯絡電話：(03) 8351919

## 檢證傅縣長廿五項參選政見 莊枝財：達成率不到五成

#### 本刊訊

問政精準、犀利的議員莊枝財十月份質詢焦點鎖定自己問政績效，並檢視傅縣長廿五項參選政見對現情形。莊枝財逐一檢證傅縣長廿五項參選政見，結果僅做到十二項，十三項沒做到，達成率為百分之四十八。對此，傅縣長解釋，受限預算等因素，僅山海劇場等少數幾項無法推動，其餘目前都在執行中。

針對縣府財政拮据，莊枝財誠心建議傅縣長認真檢討免費營養午餐及學雜費全免政策，應該檢討採行排富，以免造成財政沉重負擔。

質詢過程中，針對近五年來的問政與為民服務自我檢驗，同時也檢驗縣長傅崐萁執政五年來，二十二項參選政見的達成率，更堅決要求縣政府在執行學童免費營養午餐、醫調要排富，才能有效改善捉襟見肘的財政困境。

莊枝財表示，他個人檢驗五年來問政風格與為民服務表現是：問政專業、理性，為民服務效能更好。

對於傅崐萁在本屆縣正選舉時提

出的二十五項政見，其中只有興建蘇花高、全縣河川總體檢、每周三排定親民時間、成立馬上辦服務中心、設置台灣經典農產宅配官網、推廣兒童讀經運動、六十五歲以上縣民乘車全面免費、中小學學童免費雜費及免費營養午餐費、每年三節發送米油慰問、每鄉鎮設立溫暖關懷據點等。以上十二項縣府做到了；但是登峰造極，世界都會，請國際大師擘劃印象太魯閣、興建國際觀光秀場，國際觀光賽馬場、推動光復平原二〇〇〇公頃國際多元觀光園區、興建秀林、萬榮、卓溪：國際森林觀光鐵馬步道、創建豐濱國際遊艇碼頭。興建噶瑪蘭文物館、型塑十三鄉鎮特色文化地標，引進觀光投資，繁榮地方，創造商機與就業機會，推動部落自治，原住民重返榮耀、植樹百萬棵，環保綠美化，積極參與減碳工作、發展二十年體育人才培育計畫，推動兩岸體育觀光，卻未見具體落實或規劃，政見達成率僅百分之四十八。